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Метою статті було порівняння продуктивності свиноматок 
англійського та данського походження в умовах одного госпо-
дарства за промислового виробництва свинини в північносхідній 
зоні України. Для цього за принципом пар аналогів було відібрано 
по 120 помісних свиноматок великої білої та ландрас порід: 120 
з них походили від генетичної компанії Bridgers, а інші 120 – від 
генетичної компанії Pig Improvement Company (PIC). Усі свино-
матки були осіменені міксованою спермою шести кнурів РІС–337 
генетичної компанії PIC. Встановлено, що свиноматки як англій-
ського, так і данського походження мали однаковий відсоток за-
пліднення під час першого еструсу. Однак свиноматки данського 
походження мали гіршу на 0,8 % заплідненість під час другої та 
третьої статевої охоти, на 0,9 % більшу частку тварин, вибракува-
них через безпліддя, гірший на 1,7 % коефіцієнт опоросу, на 1,3 %  
довшу тривалість відтворювального циклу та меншу на 1,7 % 
середньорічну кількість опоросів. Проте вони мали більшу на  
5,9 % кількість народжених поросят на свиноматку в рік і на 4,9 % 
більшу кількість поросят при відлученні порівняно з тваринами 
англійського походження. 

Доведено, що у свиноматок данського походження загальна 
кількість народжених поросят була більшою на 7,8 %, маса 
всіх народжених поросят – на 3,8 %, багатоплідність – на 
7,8 %, маса живонароджених поросят – на 3,9 %, а кількість 
поросят при відлученні – на 6,8 % вищою. Оцінювальні індекси 
відтворювальної продуктивності також були вищими на 3,5–6,6 %  
порівняно з тваринами англійського походження. Водночас 
свиноматки данського походження мали на 1,2 % більшу частку 
мертвонароджених поросят, нижчу на 3,6 % великоплідність, на 
0,9 % збереженість, на 8,5 % гіршу інтенсивність росту в підсисний 
період, на 8,1 % нижчі абсолютні прирости та на 7,3 % меншу 
масу одного поросяти при відлученні. Однак за масою гнізда 
поросят при відлученні суттєвих відмінностей між свиноматками 
данського та англійського походження не встановлено.

Ключові слова: свиноматки, відтворювальна здатність, 
продуктивність, генетичне походження, промислове свинарство.
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Постановка проблеми та аналіз ос-
танніх досліджень. Свинарство є однією з 
найважливіших галузей тваринництва, за-
безпечуючи населення цінними м’ясними 
продуктами. Ефективне ведення свинарства 
залежить від багатьох факторів, серед яких 
одним із ключових є генетичне походження 
тварин. Вибір свиноматок із різним генетич-

ним потенціалом має прямий вплив на показ-
ники відтворення, продуктивність та економіч-
ну ефективність виробництва [1, 2]. Зокрема, 
серед свиней, які використовуються у промис-
ловому свинарстві, зацікавленість виклика-
ють породи англійського та данського похо-
дження як найбільш поширені в Україні і в 
світі. Данські породи відомі високим рівнем  
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продуктивності та адаптивності до інтенсив-
них умов утримання [3], тоді як англійські по-
роди мають унікальні особливості, що можуть 
бути корисними в селекційних програмах [4]. 

Генетичне походження свиней відіграє ви-
значальну роль у формуванні їх продуктивних 
та відтворювальних характеристик. Відбір 
свиноматок для промислового використання 
залежить від багатьох факторів, зокрема від 
здатності передавати нащадкам високі показ-
ники продуктивності, стійкості до захворю-
вань, стресостійкість та адаптацію до умов 
утримання [5]. Англійські породи свиней, такі 
як велика біла, ландрас та дюрок, історично 
використовувалися у селекційних програмах 
завдяки своїм відмінним відтворювальним 
та м'ясним якостям [6]. Велика біла порода 
свиней характеризується високою багатоплід-
ністю, гарними материнськими якостями та 
пристосованістю до різних кліматичних умов. 
Ландрас славиться відмінною якістю м'яса, 
високою кормовою конверсією та високим 
рівнем відтворення. Дюрок, своєю чергою, ві-
домий високою продуктивністю, стійкістю до 
захворювань та чудовою якістю мʼяса [7]. 

Данські породи свиней, зокрема данський 
ландрас та данський йоркшир, за останні 
десятиліття здобули велику популярність у 
Європі завдяки своїй високій продуктивнос-
ті. Данський ландрас демонструє чудові по-
казники відтворення, відзначається високою 
багатоплідністю та стійкістю до стресових 
факторів. Данський йоркшир, своєю чергою, 
поєднує в собі високу якість мʼяса, хороші 
репродуктивні характеристики та швидкий 
ріст [8, 9].

Порівняння англійських та данських по-
рід свиноматок показує, що кожна з них має 
свої переваги та недоліки. Англійські поро-
ди традиційно використовуються у багатьох 
країнах завдяки стабільним продуктивним 
характеристикам [10], тоді як данські породи 
відзначаються високим рівнем відтворюваль-
них якостей, що дозволяє досягати кращих 
результатів у промислових умовах [11].

Англійські породи зазнали селекційно-
го впливу на основі м’ясних якостей, тоді як 
Данія орієнтувалася на багатоплідність та ви-
живаність поросят [12]. Наприклад, данський 
ландрас був основною породою у розведенні 
в Данії ще з початку XX століття, а згодом 
був інтегрований у різні міжпородні схрещу-
вання для покращення продуктивних харак-
теристик [13] і на сьогодні у Данії селекційні 
програми його вдосконалення спрямовані на 
підвищення багатоплідності. Відомо, що у 
свиноматок данського походження середня 

кількість поросят при народженні може пере-
вищувати 14–16 голів, що впродовж довгого 
часу було одним із найвищих показників у 
світі [14]. За повідомленнями вчених [15], у 
данських порід материнського напрямку про-
дуктивності селекція на покращення кіль-
кості поросят на п’ятий день життя в період 
з 2004 по 2010 рік посприяла збільшенню 
кількості живих поросят на п’ятий день після 
народження на 1,4 голови на опорос, на 0,3 
поросяти для загальної кількості народжених 
поросят і 7,9 % для збереженості поросят до 
п’ятої доби життя у ландраса, та 2,1 порося 
та 1,3 поросяти на послід і 7,6 % у йоркшира.

Відмінності між англійськими та дан-
ськими породами свиноматок обумовлені 
їхнім селекційним напрямком. Англійські та 
данські породи свиней мають певні відмінно-
сті у селекційних характеристиках, що визна-
чають їхню продуктивність та адаптацію до 
різних умов вирощування. Англійські породи 
орієнтовані на покращення м’ясних якостей 
та вгодованості, що забезпечує високий ви-
хід м’яса, який становить 60–65 % [16, 17]. 
Данські породи, навпаки, селекціонуються 
з акцентом на багатоплідність і стійкість до 
захворювань, що робить їх більш адаптова-
ними до інтенсивних умов утримання. У той 
час, як кількість поросят у приплоді в англій-
ських порід становить 10–12 [18], данські по-
роди демонструють значно вищу багатоплід-
ність – 14–16 поросят [19]. Інші дослідження 
також свідчать, що свиноматки данського 
ландрасу здатні народжувати більше поросят 
порівняно з англійськими породами [20]. Не-
зважаючи на ці відмінності, швидкість росту 
поросят в обох групах залишається високою, 
що дозволяє отримувати високі результати 
у виробництві свинини. Проте вихід м’яса 
у данських порід дещо нижчий і становить 
58–62 %, що пояснюється їх загальним ге-
нетичним спрямуванням на багатоплідність,  
а не винятково на м’ясні якості [14].

Данські свині, зокрема данський ландрас, 
мають високий рівень м’ясності. Досліджен-
ня рівня мармуровості м’яса довели, що м’я-
со свиней данського походження має дещо 
вищий рівень внутрішньом’язового жиру, що 
сприяє покращенню його смакових характе-
ристик [21, 22]. Однак основний акцент ро-
биться на здатності до відтворення.

Водночас англійські породи, зокрема ве-
лика біла, мають вищий рівень виживаності 
поросят у перші тижні життя. Причиною цьо-
го є кращі материнські якості англійських сви-
номаток, що було підтверджено дослідження-
ми, проведеними у Великій Британії [23, 24].
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Генетичне походження має значний вплив 
на стійкість свиноматок до захворювань. Ві-
домо, що селекційні програми в Данії зосе-
реджені на створенні ліній із підвищеною 
стійкістю до інфекційних захворювань. Дан-
ські свиноматки демонструють вищий рі-
вень стійкості до респіраторних захворювань 
завдяки генетичним програмам селекції, які 
включають тестування на такі захворювання, 
як PRRS (репродуктивно-респіраторний син-
дром свиней) та цирковірусні інфекції [25, 
26]. Відомо, що свиноматки данського похо-
дження відзначаються кращою адаптацією 
до різних умов утримання, включаючи великі 
промислові комплекси. Вони більш стійкі до 
стресу, що впливає на їх продуктивність у ве-
ликих свинокомплексах [27, 28]. Англійські 
породи краще підходять для менших ферм, 
або систем вирощування із вільним вигулом. 
Наприклад, у дослідженнях англійських сви-
номаток встановлено, що вони мають кращу 
витривалість за умов вирощування на фермах 
із вільним доступом до вигулу [29].

Відтворювальні якості свиноматок визна-
чаються їх заплідненістю, тривалістю репро-
дуктивних циклів, часткою вибракуваних тва-
рин і загальною продуктивністю за рік [30]. 
Генетичне походження впливає на ці параме-
три, оскільки різні породи та лінії мають різні 
репродуктивні особливості, рівень стресостій-
кості, стійкість до захворювань і навіть пове-
дінкові аспекти, що впливають на здатність до 
осіменіння та вигодовування поросят [31]. За-
плідненість свиноматок є одним із ключових 
показників ефективності відтворення у про-
мислових свинокомплексах. Вона залежить 
від низки факторів: генетики, якості сперми, 
методу осіменіння, стану здоров'я тварин і на-
віть умов утримання. Дослідження показують, 
що свиноматки різних порід мають різний 
рівень заплідненості. Наприклад, англійські 
породи мають середній рівень заплідненості – 
до 85–90 % після першого осіменіння, тоді як 
данські породи, особливо данський ландрас, 
демонструють вищу заплідненість – до 92–95 
% [32]. Встановлено, що свиноматки першого 
опоросу мають на 5–7 % нижчу заплідненість, 
ніж ті, що проходять осіменіння після друго-
го чи третього опоросу [33]. Дослідження [34, 
35] заплідненості свиноматок англійського та 
данського походження показують, що данські 
лінії мають вищий рівень заплідненості після 
першого осіменіння. Це пов’язано з багаторіч-
ною селекцією, спрямованою на покращення 
відтворних якостей.

Кількість опоросів на свиноматку є ключо-
вим показником ефективності її використання 

у промисловому свинарстві. Оптимальним 
значенням вважається 2,2–2,4 опороси на рік, 
що залежить від тривалості сервіс–періоду, 
лактації та поросності [36]. Англійські по-
роди демонструють середній показник 2,1–
2,2 опороси на рік, що пов’язано з довшим  
сервіс-періодом та тривалішим періодом 
лактації [37, 38]. Водночас данські породи 
мають вищу репродуктивну ефективність, 
що дозволяє їм досягати показника 2,3–2,5 
опороси на рік. Це пов’язано з коротшим 
сервіс-періодом, швидким поверненням до 
осіменіння та ефективним використанням 
репродуктивного потенціалу [39, 40].

Данські породи є оптимальним вибором 
для господарств, орієнтованих на максималь-
ну віддачу від свиноматок [41]. З іншого боку, 
англійські породи характеризуються здатні-
стю до довшої лактації та кращими материн-
ськими якостями, що позитивно впливає на 
збереженість поросят [10]. 

Маса поросят при народженні є важливим 
показником, що впливає на їх збереженість, 
рівень імунітету та подальші темпи росту. 
Генетичні особливості свиноматок визнача-
ють середню масу новонароджених поросят. 
Англійські свиноматки народжують поросят 
із середньою масою 1,4–1,6 кг [42], тоді як у 
данських порід цей показник дещо нижчий – 
1,2–1,4 кг [43]. Менша маса новонароджених 
поросят у данських свиноматок пов’язана з їх 
вищою багатоплідністю, оскільки наявність 
більшої кількості ембріонів у матці обмежує 
можливості розвитку кожного окремого по-
росяти [44, 45].

Англійські свиноматки демонструють 
вищий рівень збереженості поросят – при-
близно 93–94 %, що пояснюється кращими 
материнськими якостями та довшою на тиж-
день лактацією [46]. Так, за спостереження-
ми [47], під час розведення свиней англій-
ського походження генетичної компанії РІС 
в умовах промислового виробництва України 
отримано високі показники відтворюваль-
ної продуктивності, зокрема 16,6–18,5 всьо-
го народжених поросят на опорос, з яких 
15,7–17,0 були живими та до відлучення збе-
реглося 13,2–14,3 голови з середньою масою 
при відлученні на 21 добу від 6,7 до 7,1 кг 
за різних варіантів схрещування та гібриди-
зації. Водночас за повідомленнями [48] в пе-
ріод з 2014 по 2021 рік багатоплідність сви-
номаток англійського походження в Новому 
Уельсі (Австралія) становила 12,2 поросяти, 
з яких до відлучення зберігалось 10,2 голо-
ви. Водночас було виявлено [49] середній по-
казник багатоплідності у тварин цієї селекції  
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11,1 поросят за опорос, за маси поросят при 
відлученні у 30 діб 7,3 кг. 

В усіх господарствах Данії середня загаль- 
на кількість народжених поросят на опорос 
становила у 2022 році 18,2 голів, а в кращих 
господарствах вона становила 19,7 поросят, 
багатоплідність, відповідно, склала 16,3 та 
18,0 голови, з яких за збереженості 93,7 та 91,4 
% при відлученні було 15,4 та 16,4 голів, відпо-
відно, за маси одного відлученого поросяти 6,26 
та 6,10 кг [11]. Водночас в умовах центрального 
регіону України свиноматки данського похо-
дження народжували 15,56 поросят на опорос, 
з яких живими були 14,78 голови з середньою 
масою 1,24 кг. До відлучення в їх гніздах збе-
реглося 90,51 % живонароджених тварин, що 
становило на момент відлучення в 28-денно-
му віці 13,71 голови з масою кожного поро-
сяти 6,88 кг [50]. Водночас В. В. Волошинов 
повідомив, що в умовах промислової техно-
логії півдня України свиноматки данського 
походження народжували всього на опорос 
16,4 голови, з яких 15,1 голови були живими і 
до відлучення, з яких залишилося 13,3 голови 
поросят з середньої масою 6,7 кг при збереже-
ності всіх поросят на рівні 88 2 % [51]. 

Свиноматки данського походження, зва-
жаючи на свою високу багатоплідність, ма-
ють нижчий рівень збереженості (80–85 %), 
що пов’язано з більшою конкуренцією серед 
поросят за молоко та вищою часткою слаб-
ких новонароджених [52].

Рівень середньодобових приростів у під-
сисний період є ключовим показником ефек-
тивності свиноматки. Він залежить від молоч-
ності матері, якості догляду та кормової бази 
[53]. У англійських свиноматок середньодо-
бові прирости поросят становлять 230–250 г, 
що є високим показником завдяки довшому 
періоду лактації та високій поживній цінно-
сті молока [54]. Данські свиноматки, з огляду 
на коротший період лактації та більшу кіль-
кість поросят, забезпечують середньодобові 
прирости на рівні 200–220 г [55].

Абсолютні прирости маси поросят за пе-
ріод підсисного утримання також свідчать про 
різницю між породами. Так, у поросят англій-
ських свиноматок маса приросту до моменту 
відлучення становить 5–6 кг [54, 56], водночас 
у данських порід – 4–5,5 кг [55, 57]. Це впли-
ває на подальші темпи росту в післявідлучний 
період дорощування і може мати значення для 
загальної ефективності виробництва.

Серед промислових виробників свинини в 
Україні переважає використання свиноматок 
іноземних генетичних компаній [58]. Зокре-
ма, 40 % свиноматок мають генетику з Данії,  

21,8 % – французьку селекцію, 21,2 % – англій-
ську. Гібридизація у свинарстві є ефективним 
засобом досягнення гетерозисного ефекту 
[59], проте її здійснення вимагає наявності 
спеціалізованих материнських і батьківських 
порід або ліній свиней, перевірених на суміс-
ність [20, 60, 61]. Генетичні компанії під час 
селекційної роботи постійно тестують ці лінії 
на поєднуваність з метою відбору найопти-
мальніших комбінацій. Приблизно 5,5 % гене-
тичних компаній використовують для вирощу-
вання свинини міжгенетичні гібриди різних 
компаній, які не перевірено на поєднуваність. 
Тому, враховуючи, що відтворювальна про-
дуктивність свиней при поєднані свиноматок 
однієї генетичної компанії з кнурами іншої є 
маловивченою, ми провели дослідження за-
лежності цих ознак продуктивності від поєд-
нання свиней двох найбільш представлених в 
Україні генетичних компаній.

У зв’язку з використанням частиною ви-
робників свинини в Україні поєднань свиней 
різних генетичних компаній та недостатнім 
вивченням результатів таких поєднань дослі-
дження продуктивних якостей свиноматок за 
таких варіантів підбору в умовах однакових 
паратипових факторів є важливим та актуаль-
ним для підвищення ефективності сучасного 
свинарства.

Метою дослідження було встановити та 
порівняти відтворювальні й продуктивні яко-
сті свиноматок данського походження у разі 
осіменіння їх спермою кнурів синтетичної 
лінії РІС–337 в умовах сучасного промисло-
вого свинарського господарства.

Матеріал і методи дослідження. Для 
проведення порівняння продуктивності сви-
номаток англійського та данського походжен-
ня в умовах промислового виробництва пів-
нічно-східної зони України було проведено 
дослідження на фермі товариства з обмеже-
ною відповідальністю «Рябушківський бе-
кон» Сумської області.

З цією метою за принципом пар аналогів 
було відібрано по 120 помісних свиноматок 
великої білої та ландрас порід, 120 з яких 
походили від генетичної компанії Bridgers, 
а інші 120 – від генетичної компанії Pig 
Improvement Company (PIC). Усі свиномат-
ки були запліднені міксованою спермою ше-
сти кнурів РІС–337 генетичної компанії Pig 
Improvement Company.

Після відлучення поросят відібраних в 
групи свиноматок переводили до відділення 
холостих і умовно поросних свиноматок, де 
розміщували в індивідуальні станки-бокси 
на частково щілинній підлозі. Усі дослідні  
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тварини в цей період перебували в однакових 
умовах утримання та годівлі. Годівлю всіх 
тварин здійснювали спеціалізованим комбі-
кормом для холостих і поросних свиноматок. 
Дозування комбікорму проводили з допомо-
гою об’ємних дозаторів, напування – за до-
помогою ніпельних автопоїлок. Підтримання 
мікроклімату забезпечувалося вентиляцій-
ною системою з негативним тиском.

Після розміщення в станках для осіменін-
ня двічі на добу проводили виявлення охоти у 
свиноматок за допомогою кнурів-пробників. 
Після встановлення рефлексу нерухомості 
свиноматок осіменяли двічі з інтервалом 12 
годин, фіксуючи дату і час осіменіння.

Через 18 діб після початку осіменіння 
протягом тижня проводили виявлення охоти 
у свиноматок обох дослідних груп за допомо-
гою кнурів-пробників. Тварини, у яких було 
виявлено повторну охоту, знову осіменяли 
спермою тих самих кнурів згідно з методи-
кою, прийнятою в господарстві. На 28 добу 
після початку осіменіння всім свиноматкам як 
контрольної, так і дослідної групи було про-
ведено ультразвукове сканування (УЗД). Сви-
номаток, у яких було встановлено поросність, 
переводили в групові станки для утримання 
до моменту опоросу. Тут їх утримували по 20 
голів у кожному з дозованою годівлею за допо-
могою об’ємних кормових дозаторів. Підтри-
мання мікроклімату, напування та видалення 
гною здійснювали так, як і в іншій групі.

Свиноматки з обох дослідних груп, у яких 
було виявлено повторну охоту, або не підтвер-
джено поросність за допомогою УЗД-скану-
вання, залишалися в цеху холостих і поро-
сних свиноматок. Процедуру осіменіння та 
перевірки повторювали до виявлення тре-
тього еструсу та третього осіменіння. Після 
негативного результату третього осіменіння 
свиноматок обох груп вибраковували як не-
здатних до відтворення.

На 110-й день поросності всіх дослідних 
тварин переводили в корпус для опоросу, де 
їх розміщували в індивідуальних станках з 
фіксацією посередині. Їх годівлю здійснюва-
ли спеціалізованими кормами для лактуючих 
свиноматок, дозування яких відбувалося за 
допомогою об'ємних дозаторів. Умови напу-
вання, підтримання мікроклімату та видален-
ня гною були аналогічними до попередніх 
корпусів та ідентичними для свиноматок 
обох груп.

Після початку опоросу у свиноматок обох 
дослідних груп враховували загальну кіль-
кість народжених поросят, проводили зва-
жування гнізда, окремо фіксуючи показники 

живих, мертвих і муміфікованих поросят у 
журналі досліджень.

По завершенню опоросу, згідно з мето-
дикою проведення вирощування підсисних 
поросят, на третій день життя поросятам 
проводили кастрацію, купіювання хвостів та 
вводили залізовмісні препарати і кокцидіос-
татики. Починаючи з 14-го дня, поросят під-
годовували престартерним комбікормом за 
рецептом 0–9. Упродовж підсисного періоду 
у свиноматок обох дослідних груп враховува-
ли кількість вибулих поросят, їх масу та при-
чину вибуття. На четвертому тижні лактації 
проводили відлучення поросят. Під час цього 
відлучення як у контрольній, так і у дослідній 
групах здійснювали зважування гнізд поро-
сят від кожної свиноматки.

На основі обліку тривалості сервіс-пе-
ріоду, періоду поросності та тривалості лак-
тації для кожної свиноматки було розрахо-
вано тривалість репродуктивного циклу для 
тварин обох дослідних груп. Відповідно до 
цих даних визначено середньорічну кількість 
опоросів для тварин контрольної та дослід-
ної груп. З урахуванням багатоплідності та 
кількості поросят за відлучення розраховано 
середньорічну чисельність народжених і від-
лучених поросят на одну свиноматку.

Для забезпечення обʼєктивного порівнян-
ня репродуктивних характеристик свиноматок 
обох груп було обчислено відповідні оціню-
вальні індекси: індекс репродуктивних яко-
стей свиноматок (ІВЯ) за Лашом і Мольмом у 
модифікації М. Д. Березовського, селекційний 
індекс репродуктивних якостей свиноматок 
(СІВЯС) [62], комплексний продуктивний ін-
декс репродуктивної та вирощувальної діяль-
ності свиноматки SZFTV [63] згідно з методи-
ками, наведеними в посібнику [64].

ІВЯ = А + 2В + 35σ 
де А – кількість поросят при народженні, гол.; 
     В – кількість поросят при відлученні, гол.; 
     σ – середньодобовий приріст від народження  
           до відлучення, кг.

СІВЯС = 6Х1 + 9,34 (Х2/Х3),
де СІВЯС – селекційний індекс відтворювальних 
якостей свиноматок; 

Х1 – багатоплідність, гол.; 
Х2 – маса гнізда поросят при відлученні, кг; 
Х3 – тривалість підсисного періоду, діб; 
6 та 9,34 – коефіцієнти.

SZFTV = 100 + 5 (n0 + nf + (Wf / 10) – і)
де n0 – багатоплідність, гол. 

nf – кількість поросят при відлученні, гол.; 
Wf – маса поросят при відлученні, кг; 
і – скореговане середнє значення по породі 

            (стандарт).
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Експериментальні дані опрацьовано за 
допомогою методу варіаційної статистики 
згідно з методиками [64], із використанням 
комп’ютерних технологій та програмного за-
безпечення MS Excel 2016 і Statistica V.5.5. 

Результати дослідження. За результата-
ми дослідження встановлено, що з 120 інсе-
мінованих свиноматок після першого осіме-
ніння в обох групах було запліднено по 112 
голів, що становило 93,3 % (табл. 1).

Серед свиноматок, які не запліднилися 
після першого осіменіння, повторне та третє 
осіменіння дало позитивний результат у чо-
тирьох голів у контрольній групі (3,3 %) та 
у трьох голів у дослідній групі (2,5 %). У до-
слідній групі було зафіксовано більшу кіль-
кість вибракуваних свиноматок після третьо-
го невдалого осіменіння – на 0,8 % більше, 
ніж у контрольній групі.

Отже, за результатами УЗД-сканування, у 
контрольній групі було підтверджено порос-
ність у 116 запліднених свиноматок, а в до-
слідній – у 115. Тобто коефіцієнт запліднення 

виявився на 0,8 % вищим у контрольній групі 
порівняно з дослідною.

Після ехосканування серед тварин дан-
ського походження було вибракувано шість 
голів, тоді як у групі тварин англійського 
походження їх було п’ять, що становило від-
повідно 4,31 та 5,22 %. У контрольній групі 
із 120 свиноматок опоросилось 111, тоді як 
в дослідній лише 109, тобто коефіцієнт опо-
росу у тварин дослідної групи виявився на  
1,7 % гіршим, ніж у контрольній. 

У свиноматок дослідної групи встановле-
на дещо більшу (на 0,5 доби, 9,6 %) тривалість 
періоду від відлучення поросят до опоросу, та 
на 1,20 доби  (1,0 %) тривалість поросності 
й на 0,3 доби (1,1 %) тривалість лактації. За 
рахунок цього тривалість репродуктивного 
циклу виявилась у них на 2,8 доби довшою 
(р<0,05) порівняно з тваринами англійського 
походження, що й спричинило меншу серед-
ньорічну кількість опоросів у тварин дан-
ського походження порівняно з аналогами 
англійського походження (табл. 2).

Таблиця 1– Відтворювальна продуктивність свиноматок англійського і данського походження

Показник Група свиноматок
І ІІ

Походження свиноматок англійського данського
Походження кнурів РІС РІС
Кількість запліднених свиноматок у досліді, гол. 120 120
Коефіцієнт заплідненості свиноматок від першого 
осіменіння, % 93,3 93,3

Коефіцієнт заплідненості основних свиноматок від другого 
та третього осіменіння, % 3,33 2,50

Частка вибракуваних основних свиноматок з причин 
нездатності до запліднення,% 3,33 4,17

Коефіцієнт заплідненості свиноматок після всіх осіменінь, % 96,67 95,83
Відсоток вибракуваних свиноматок після діагностики 
поросності, % 4,31 5,22

Коефіцієнт опоросу свиноматок від всіх осіменінь,% 92,50 90,83

Таблиця 2 – Продуктивні якості свиноматок англійського і данського походження

Показник Група свиноматок
І ІІ

Походження свиноматок англійського данського
Середня тривалість сервіс періоду, діб 5,20 5,70
Середня тривалість поросності, діб 116,0 117,2
Середня тривалість лактації свиноматок, діб 27,90 28,20
Тривалість відтворного циклу, діб 149,10±0,67 151,10±0,84*

Кількість опоросів на одну основну свиноматку в рік 2,29±0,056 2,25±0,071
Кількість народжених поросят на свиноматку в рік, гол. 34,39±0,271 36,41±0,333***

Середня кількість відлучених поросят на одну основну 
свиноматку в рік, гол. 33,16±0,23 34,80±0,23***
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Незважаючи на меншу середньорічну 
кількість опоросів, за рахунок вищої багато-
плідності у свиноматок дослідної групи було 
отримано на 2,0 поросяти більше (р<0,001) 
при опоросі й на 1,6 голови (р<0,001) при від-
лученні, що, відповідно, становило 5,9 і 4,9%.

Під час порівняння продуктивних яко-
стей свиноматок англійського та данського 
походження виявлено суттєві відмінності 
(табл. 3). Так, за загальною кількістю народ-
жених поросят свиноматки дослідної групи 
перевершували аналогів контрольної групи 
на 1,2 голови (р<0,01). Водночас за серед-
ньою масою народжених поросят вони по-
ступалися їм на 0,05 кг. Однак, завдяки біль-
шій кількості поросят у гнізді, загальна маса 
приплоду у тварин данського походження 
перевищувала цей показник у свиноматок 
англійського походження на 0,8 кг (р<0,05).

Тим часом у дослідній групі було зафік-
совано на 0,03 поросяти більше мертвонарод-
жених, що може бути пов’язано з підвище-
ною багатоплідністю свиноматок данського 
походження.

Попри більшу кількість мертвонарод-
жених поросят свиноматки дослідної групи 
мали достовірно (р<0,01) вищу на 1,17 го-
лови багатоплідність. Водночас маса одного 
живонародженого поросяти була у них ниж-
чою на 0,05 кг.

Незважаючи на меншу великоплідність, 
загальна маса живонароджених поросят у 
гніздах свиноматок данського походження 
перевищувала аналогічний показник у сви-
номаток англійського походження на 0,82 кг 
(р<0,05).

Оскільки збереженість поросят має обер-
нену кореляцію з багатоплідністю та загаль-
ною кількістю народжених поросят, законо-
мірним є те, що у свиноматок дослідної гру-
пи збереженість поросят до відлучення була 
на 0,82 % нижчою порівняно з контрольною 
групою.

Попри гіршу збереженість поросят у гніз-
дах тварин дослідної групи завдяки вищій 
багатоплідності до відлучення було на 0,99 
голови більше (р<0,001) поросят порівняно з 
тваринами англійського походження.

Таблиця 3 – Продуктивні якості свиноматок англійського і данського походження

Показник
Група свиноматок

І ІІ
Походження свиноматок англійського данського
Походження кнурів РІС–337 РІС–337
Народилось поросят на опорос всього, гол. 15,40±0,27 16,60±0,36**

Середня маса одного поросяти при народженні, кг 1,37±0,043 1,32±0,036
Маса всіх народжених поросят на опорос, кг 21,09±0,29 21,90±0,23*

Кількість мертвонароджених поросят на опорос, гол. 0,38 0,41
Частка мертвонароджених від всього народжених, % 2,46 2,49
Багатоплідність, гол. 15,02±0,25 16,18±0,32**

Середня маса одного живонародженного поросяти, кг 1,40±0,032 1,35±0,036
Маса гнізда живих поросят при народжені, кг 21,03±0,23 21,85±0,21**

Збереженість поросят до відлучення, % 96,40±0,86 95,58±1,01
Падіж до відлучення, гол 0,54 0,72
Падіж до відлучення,% 3,60 4,42
Відлученно поросят на 1 опорос, гол 14,48±0,14 15,47±0,21***

Маса однієї голови при відлученні, кг 7,41±0,073*** 6,89±0,092
Маса гнізда поросят при відлученні, кг 107,1±1,54 106,7±1,32
Середня тривалість підсисного періоду, діб 27,90 28,20
Вік відлучення поросят, діб 27,90 28,20
Абсолютний приріст поросят в підсисний період, кг 6,00±0,069*** 5,55±0,087
Середньодобовий приріст поросят в підсисний період, г 216,1±5,06** 197,9±3,98
ІВЯ 38,9±0,36 40,4±0,42**

СІВЯС 125,8±2,06 132,7±1,93*

SZFTV 162,8±2,97 173,6±2,03**
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Водночас свиноматки дослідної групи, 
через більшу кількість поросят у гнізді та, 
як наслідок, гіршу доступність до молока 
матері в підсисний період, мали на 18,3 г 
нижчі (р<0,01) середньодобові прирости. 
Це призвело до зниження абсолютних при-
ростів на 0,49 кг (р<0,001), а також, незва-
жаючи на дещо тривалішу лактацію, до 
меншої на 0,54 кг (р<0,001) маси одного по-
росяти при відлученні. Однак, незважаючи 
на меншу масу одного поросяти при відлу-
ченні, завдяки їх більшій кількості в гнізді 
загальна маса гнізда поросят при відлученні 
практично не різнилася між свиноматками 
дослідних груп.

Зважаючи на різні рівні окремих показ-
ників відтворювальної продуктивності сви-
номаток дослідних груп, більш об’єктивним 
є їх оцінювання за комплексними індексами 
відтворювальних якостей. Як видно з табли-
ці 3, за всіма індексами відтворювальної про-
дуктивності свиноматки дослідної групи пе-
реважали аналогів контрольної групи. Так, за 
індексом відтворювальних якостей свинома-
ток з обмеженою кількістю ознак ця перевага 
становила 1,4 бала (р<0,01), за селекційним 
індексом відтворювальних якостей – 6,9 бала 
(р<0,05), а за показником відтворювальних 
та продуктивних якостей свиноматок ця різ-
ниця сягнула 10,8 бала (р<0,01).

Підсумовуючи результати проведених до-
сліджень, нами встановлено, що у свиноматок 
дослідної групи загальна кількість народже-
них поросят була більшою на 7,8 %, маса всіх 
народжених поросят – на 3,8 %, багатоплід-
ність – на 7,8 %, маса живонароджених поро-
сят – на 3,9 %, а кількість поросят при відлу-
ченні – на 6,8 % вищою порівняно з контроль-
ною групою. У свиноматок дослідної групи 
всі оціночні індекси відтворювальної продук-
тивності також були вищими на 3,5–6,6 %.

Водночас свиноматки данського похо-
дження мали на 1,2 % більшу частку мертво-
народжених поросят, на 3,6 % гіршу велико-
плідність та на 0,9 % нижчу збереженість. 
Інтенсивність росту в підсисний період у них 
була нижчою на 8,5 %, що призвело до змен-
шення абсолютних приростів на 8,1 % та зни-
ження маси одного поросяти при відлученні 
на 7,3 %. За масою гнізда поросят при відлу-
ченні суттєвих відмінностей між свиноматка-
ми данського та англійського походження не 
встановлено.

Обговорення. Отримані результати під-
тверджують, що генетичне походження сви-
номаток має істотний вплив на їх продуктив-
ність і відтворювальні якості, що узгоджуєть-
ся з даними наукової літератури [1, 3]. 

У нашому дослідженні коефіцієнт заплід-
неності після першого осіменіння становив 
93,3 % у свиноматок обох груп, тоді як після 
всіх осіменінь він становив 96,67 % у свино-
маток англійського походження та 95,83 % 
данського. За даними [33], для англійських 
порід він становить 85–90 %, а для данських 
порід за іншою інформацією [32] – 92–95 %, 
що узгоджується з літературними даними 
щодо ефективності данських репродуктив-
них ліній [34, 35]. Тривалість поросності була 
дещо довшою у свиноматок данського похо-
дження – 117,2 діб проти 116,0 в однолітків 
англійського. Це узгоджується даними, де 
англійські породи демонструють схильність 
до трохи довшого періоду поросності [17].

Середньорічна кількість опоросів на сви-
номатку за результатами наших досліджень 
становила 2,29 у поголів’я англійського похо-
дження та 2,25 у аналогів данського, що не 
збігається з результатами інших авторів [39], 
які зазначають середні значення для данських 
порід 2,3–2,5 опоросів, а також з повідомлен-
нями про 2,1–2,2 опороси в рік для свиней 
англійського походження [37, 38]. 

Кількість народжених поросят на свино-
матку в рік була вищою у тварин данського 
походження – 36,41 голови, а середня кіль-
кість відлучених поросят склала 34,80, що 
узгоджується з даними [14], проти 34,39 для 
англійських тварин у групі данського по-
ходження – також підтверджує високий рі-
вень виживаності поросят, що, на думку ін-
ших вчених [52], для данських порід часто є 
складнішим через вищу багатоплідність.

Отримані в наших дослідженнях резуль-
тати, які вказують на високий рівень багато-
плідності свиноматок данського походжен-
ня, збігаються з інформацією [11, 14, 43, 45, 
50]. Щодо рівня багатоплідності свиноматок 
англійського походження наші дані узгод-
жуюься з даними [47], які спостерігали в сво-
їх дослідженнях багатоплідність свиноматок 
англійського походження на рівні 15,7–17,0 
голів, але суперечать висновкам [48, 49], які 
вказують на суттєво нижчі рівні багатоплід-
ності свиноматок англійського походження в 
різних регіонах планети. 

Водночас за опублікованими повідомлен-
нями [42, 43], англійські свиноматки мали 
вищу середню масу новонароджених поро-
сят, що відповідає результатам наших дослі-
джень, де також більшу великоплідність ви-
явлено у свиноматок англійського походжен-
ня. Наші висновки щодо кращої збереженості 
підсисних поросят у свиноматок англійського 
походження порівняно з аналогами данського 
узгоджуються з повідомленнями [23, 24],  



40

Технологія виробництва і переробки продукції тваринництва, 2025, № 1                       tvppt.btsau.edu.ua

які вказують на вищі рівні збереженості мо-
лодняка тварин, що мають англійське похо-
дження. Однак рівень збереженості поросят 
до відлучення, який для свиноматок англій-
ського походження в наших дослідженнях 
становив 96,4 % суперечить даним [47, 48] та 
близький до показників отриманих в більш 
ранніх дослідженнях [46]. Водночас наші дані 
щодо гіршої збереженості поросят данського 
походження хоча і співзвучні з повідомлення-
ми [23, 24], проте не узгоджуються з даними 
інших науковців [11, 50, 51], які повідомляють 
про збереженість поросят у підсисний період 
у свиноматок данського походження на рівні 
88,2–93,7 % (в нашому досліді він становив 
95,58 %). Отримані нами результати щодо ви-
щої на 0,52 кг маси поросят при відлученні у 
свиноматок англійського походження відпо-
відають даним [47, 49], згідно з якими свино-
матки англійського походження мали масу при 
відлученні 7,1–7,4 кг. За іншими даними, маса 
при відлученні поросят данського походження 
вар’ювала від 6 до 7 кг [2, 11, 45]. 

Середньодобовий приріст поросят у під- 
сисний період, згідно з отриманими дани-
ми, становив 216,1 г (свині англійського 
походження) та 197,9 г (свині данського по-
ходження), що при порівнянні збігається з 
оглядовими даними про середні прирости у 
поросят від англійських свиноматок (230–
250 г/добу) [54] та не повністю узгоджуєть-
ся з даними [47], зазначається про 185–215 г 
приросту у свиней англійського походження, 
а також нижче від показників для данських 
свиней – 200–220 г/добу [55].

Висновки. Встановлено, що свиномат-
ки данського походження мали вищу частку 
тварин, вибракуваних через безпліддя, ниж-
чий коефіцієнт опоросу, триваліший від-
творювальний цикл і меншу середньорічну 
кількість опоросів. Водночас вони характе-
ризувалися більшою кількістю народжених 
поросят та вищою кількістю поросят при від-
лученні на одну свиноматку за рік порівняно 
з тваринами англійського походження.

Доведено, що у свиноматок данського 
походження більша загальна кількість народ-
жених поросят, маса всіх народжених поро-
сят, багатоплідність, маса живонароджених 
поросят, кількість поросят при відлученні та 
оцінювальні індекси відтворювальної про-
дуктивності.

Свиноматки англійського походження 
мали меншу частку мертвонароджених по-
росят, тому вони відзначалися вищою вели-
коплідністю та збереженістю, їхні поросята 
демонстрували кращу інтенсивність росту, 
вищі абсолютні прирости в підсисний період 
і більшу масу при відлученні.
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Reproductive and productive qualities of sows 
of different genetic combinations

Voshchenko I.
The article aimed to compare the productivity of 

sows of English and Danish origin in the conditions of 
one farm in industrial pork production in the northeast-
ern zone of Ukraine. For this purpose, 120 crossbred 
sows of the Large White and Landrace breeds were se-
lected according to the principle of pairs of analogs: 
120 came from the genetic company Bridgers, and 
the other 120 came from the genetic company Pig Im-
provement Company (PIC). All sows were inseminated 
with mixed sperm of six boars РИС-337 of gene com-
pany PIC. It was established that sows of both English 
and Danish origin had the same percentage of fertiliza-
tion during the first estrus. However, sows of Danish 
origin had a 0.8% lower fertility rate during the second 
and third heats, a 0.9% higher proportion of animals 
culled due to infertility, a 1.7% lower farrowing rate, a 
1.3% longer reproductive cycle and a 1.7% lower av-
erage annual number of farrowing. However, they had 
a 5.9% higher number of piglets born per sow per year 
and a 4.9% higher number at weaning than animals of 
English origin. It was shown that in sows of Danish or-
igin, the total number of piglets born was 7.8% higher, 
the weight of all piglets born was 3.8% higher, the mul-
tiparity was 7.8% higher, the weight of live piglets was 
3.9% higher, and the number of piglets at weaning was 
6.8% higher. Estimated reproductive performance indi-
ces were also 3.5–6.6% higher than animals of English 
origin. At the same time, sows of Danish origin had a 
1.2% higher proportion of stillborn piglets, a 3.6% low-
er fertility, a 0.9% lower survival rate, an 8.5% lower 
growth rate during the suckling period, an 8.1% lower 
absolute gain and a 7.3% lower weight of one piglet 
at weaning. However, no significant differences were 
found between sows of Danish and English origin re-
garding the weight of piglets at weaning.

Key words: sows, reproductive capacity, pro-
ductivity, genetic origin, industrial pig farming.
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